Problemas de EGB2 2007

En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2007 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel EGB2 (de cuarto grado hasta sexto grado de la la escuela primaria). En la primer parte aparecen los enunciados de los 36 problemas. Y luego, a partir de la página 18, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema

1) Candado bicicleta

Joaquín va todos los días en bicicleta a la escuela y la deja en el patio atada a un árbol con candado. Usa un candado que tiene 4 rueditas, donde cada ruedita es un número entre 0 y 9. El candado abre y cierra solamente si cada ruedita está en el número clave que le corresponde. 

Cuando Joaquín ata la bicicleta y luego cierra el candado, gira las rueditas para que no queden en el número de la clave. Pero resulta que un amigo de Joaquín se dio cuenta que Joaquín siempre dejaba el candado con los 4 números iguales. Fue anotando y en el tiempo notó que el candado siempre quedaba en 1111, en 2222, en 9999 o en 7777. El amigo se dio cuenta que le ocurría esto porque al alinear los números siempre dejaba alguno de los números que usaba para la clave del candado y alineaba los otros con ese. Un día el amigo, junto con otros decidió hacerle la broma de desatarle la bicicleta y escondérsela. 

La pregunta que sigue es sobre cuánto les simplificó el trabajo haber hecho esas observaciones.

¿Entre cuántos números posibles tuvieron que probar para abrirle el candado?

2) Juego en hoja cuadriculada

Este es un juego que se juega entre 2 personas y no hace falta más que una hoja cuadriculada y pensar un poco. Se dibuja un rectángulo razonablemente grande donde los lados del rectángulo quedan justo arriba de líneas del cuaderno. Luego juega el primero que va a tachar una parte del rectángulo. La parte que tacha puede ser una de las siguientes 2 opciones:

· Elije una raya horizontal y tacha todo lo del rectángulo que queda por debajo de esa línea horizontal

· Elije una raya vertical y tacha todo lo del rectángulo que queda a la derecha de esa línea
Si o si tiene que tachar una parte del rectángulo original.

Una vez que hizo esto el primer jugador, ahora quedó un rectángulo más pequeño, que es justamente la parte no tachada. Y es el turno de tachar para el segundo jugador que tiene que hacer lo mismo que el primero pero ahora del rectángulo que tiene que tachar una parte es de lo que había quedado sin tachar. 

De  este modo siguiendo turno por turno, el rectángulo se va achicando. Gana el jugador que le deja al otro solamente el cuadradito de arriba a la izquierda. Abajo pongo en dibujitos un ejemplo.

Supongamos que el rectángulo inicial es de 4 filas y 8 columnas, como mostramos abajo
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Ahora le toca al jugador 1 y tacha lo que mostramos a continuación pintado de rojo (todo lo que está debajo de la tercer fila)
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Luego le toca al jugador 2 quien tacha lo que abajo aparece de verde (todo a la derecha de la quinta fila)
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Nuevamente ahora es el turno del jugador 1 y tacha lo que mostramos en verde más abajo
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Ahora es el turno del jugador 2 y tacha lo que vemos en verde abajo
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Vuelve a tachar el jugador 1 y hace lo siguiente
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Y ahora juega el jugador 2 y tacha lo siguiente
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Y de este modo el jugador 2 gana el partido porque lo deja al jugador 1 con el rectángulo superior izquierdo.

La pregunta es: ¿Serías capáz de ingeniarte una estrategia para ganar?

3) Mala distribución de las riquezas

Como todos ya sabemos no todos tienen las mismas riquezas. Están los que tienen la pelota de fútbol último modelo y los que juntan un par de medias viejas para armar la pelota. En otras palabras, la repartija es bastante despareja. El otro día, escuché en la radio la siguiente noticia periodística: ¨ el 20% de la humanidad dispone del 80% de la riqueza mundial ¨. –  Caramba!, me dije  … ¿Y eso que significa? …

Pensemos, para no marearnos tanto, otro problema parecido. Supongamos que hay 100 personas cuyas riquezas suman $100. Hay 20 personas (los más ricos) cuyas riquezas suman $80 y 80 personas (los menos ricos) cuyas riquezas suman $20.

La pregunta que tenemos que responder es: ¿Cuántas veces más riqueza puede llegar a tener uno de los 20 ricos que uno de los 80 menos ricos?

Aclaración!

AH! ¿Sabés lo que significa cuando digo un 20% de la humanidad?

Significa que la quinta parte de la población. O sea, si en total hay 6300 millones de personas en el mundo, hay 1260 millones de personas que concentran el 80% de las riquezas

Y el 80% de las riquezas quiere decir la cuarta quinta parte de las riquezas. O sea que si, por decir algo, la riqueza en el mundo equivaldría a 100 billones de pesos entonces entre estas 1260 millones de personas son dueños de 80 billones mientras que las restantes 4640 millones de personas juntan en total 20 millones de pesos 
4) Prueba en un grado

Se le tomó una prueba a los 35 estudiantes del grado y resultó

que el promedio de las notas de las chicas es 6 y el promedio de los chicos es 4,75. Hasta aquí sin palabras…

Sabiendo que el promedio de todos los estudiantes del grado es de 5,25 ¿Cuántas chicas hay en la clase?
5) ¿Para dónde salgo?

La manzana en la que vivo es una manzana habitual donde las cuatro cuadras miden 100 metros. En mi misma manzana hay una panadería. Cada vez que salgo de mi casa a comprar el pan me entra la duda de que me conviene, no sé si salir hacia la izquierda o hacia la derecha. Resulta que para cualquier lado que salga, la distancia que camino hasta la panadería es la misma. 

¿Podrías decirme a que distancia queda la panadería de mi casa?

6) Vistiéndose para la conquista

Una chica está por ir a un cumpleaños donde está el chico que le gusta. Antes de salir saca del placard toda la ropa que piensa que puede llegar a ponerse para la ocasión.

Entre la ropa elegida hay 3 polleritas, 4 remeras, 2 pares de medias y 1 par de zapatos.

La chica va a ir vestida con un par de zapatos, un par de medias, una pollera y una remerita. 

Si la chica se quisiese probar todas las combinaciones posibles para ver cual le queda mejor, y tardase 2 minutos en cada prueba. ¿Cuánto tiempo tardaría?

7) Castigo de profe de matemáticas

Dicen que en general el profe de matemáticas no necesita tener mucha imaginación para poner castigos a sus alumnos, basta con que de la clase. Pero en este caso, el alumno realmente estaba molestando mucho y el profesor le puso como castigo que escriba los números naturales en orden, empezando por el 1, luego el 2, después el 3 y así siguiendo hasta que haya escrito 1000 cifras. ¡Ojo! No le pidió que llegue al número 1000, sino que escriba 1000 cifras. Para que se entienda lo que se le pidió, pensemos que cuando llegue al número 10 habrá escrito ya 11 cifras porque desde el 1 al 9 tiene 9 cifras porque son todos números de una cifra, pero el 10 es un número de dos cifras y por eso llega a 11 cifras. 

La pregunta es: ¿En que número terminó el chico?

8) Juego con dados

El juego consiste en tirar 2 dados y sumar los números que salen en los dados.

Si tienes que elegir un número para apostar cuanto van a sumar los dos dados, 
¿Cuál elegirías y por qué?

9) Calcular un perímetro

Con cuatro piezas triangulares iguales se armó la figura F que se muestra debajo de todo. Cada pieza triangular ABC tienen 24cm de perímetro, 

AC = 8cm 

3 AC = 4 AB
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Pregunta: ¿Cuál es el perímetro de la figura F?
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Recordá que el perímetro de una figura es la longitud del borde de la figura
10) Hermanas que cumplen años

Cierto año, los cumpleaños de cuatro hermanas cayeron viernes, sábado, domingo y miércoles. La que cumplió el miércoles fue la única que no lo festejó el día real de su cumpleaños. Si las fechas de los cumpleaños de las hermanas son el 10 de octubre, el 20 de octubre, el 11 de septiembre y el 20 de agosto. 

¿Qué día cayo miércoles?

11) Juego con fósforos

Te invito a jugar al siguiente juego: 

Ponemos 25 fósforos sobre la mesa. Luego, uno de los dos comienza retirando de la mesa una cierta cantidad de fósforos que puede ser uno, dos, tres o cuatro fósforos. Luego le toca el turno al otro que tiene que retirar fósforos y también puede elegir de sacar uno, dos, tres o cuatro. Y así sucesivamente. Gana el juego el que saca el último fósforo. 

¿Qué preferirías, ser el primero en sacar o el segundo? ¿Tienes alguna estrategia para ganar siempre? 

Pista: Empezar pensando como sería el juego si se empezara con menos fósforos

12) Jugando a las Figuritas

Cinco amigos juegan a las figuritas. Comienzan el juego todos con la misma cantidad de figuritas. El juego consiste en tirar todos al mismo tiempo y desde atrás de una línea una figurita cada uno arrimando a la pared. El que la deja más cerca de la pared se lleva las figuritas que tiraron los demás. El que se queda sin figuritas queda afuera del juego.

En un momento del juego quedaron sólo tres chicos jugando y tenían los tres la misma cantidad de figuritas. Cuando quedaron jugando sólo dos, Juan tenía más figuritas que Pedro (que eran los dos que quedaban) hasta que en un momento llegaron a tener los dos la misma cantidad y decidieron suspender el juego porque estaban cansados ya de jugar. Si en total, cuando empezó el juego sumaban entre todas las figuritas menos de 50.

1) ¿Cuántas figuritas tenía cada uno al comienzo del juego?
2) ¿Cuál es la cantidad mínima de tiradas de figurita que pueden ocurrir hasta que queden tres jugadores?

13) Pan y Queso

A pesar de que alguno estará esperando algún deleitante menú del cual hablar, lamento decepcionarlos. Hoy nos convoca un problema que surge al elegir un equipo de fútbol.

Laureano siempre es uno de los que la ¨ pisa ¨ (y no piensen en una pizza) a la hora de elegir equipos para armar el partidito. ¿Qué cómo es eso de pisarla? Muy sencillo, dos chicos se ponen enfrentados a una cierta distancia que ellos eligen y empieza uno de ellos poniendo uno de sus pies delante y pegado al otro  y dice pan, luego el otro hace lo mismo y dice queso, luego el primero pasa el pie de atrás hacia delante colocándolo pegado al otro pie y dice pan nuevamente, y luego el otro hace lo mismo y dice queso.

Llega un momento en que uno de los chicos pisa al otro y justamente el que pisa es el primero en elegir un jugador y luego van eligiendo uno cada uno.
Laureano es el que más calza en el grado. Su zapatilla mide 21 Cm. y las zapatillas de sus compañeros miden 20 y 19 Cm. A Laureano siempre le gusta ser él quien la pisa y siempre empieza él (es el primero que pone el pie delante del otro) . Las baldosas del patio de la escuela son cuadradas y miden 30 Cm. cada lado. 

Laureano la tiene clara. Mira donde se coloca el otro y él se pone a una cierta cantidad de baldosas del otro. Sé que se pone a más de 7 baldosas y que gana siempre, pero no pude contar bien a cuántas baldosas se pone

¿A cuántas baldosas de distancia crees que se pone?
14) Día de pesca

Tres amigos fueron a pasar un día de pesca. Cada uno puso su carnada a una profundidad diferente. Guillermo fue el que más suerte tuvo porque lograba pescar un pescado cada tres minutos. El pichi no fue tan afortunado, sacaba uno cada cuatro minutos y el pancho fue el de menos suerte porque sacaba uno cada cinco minutos. Entre los tres decidieron que dejarían de pescar cuando hayan conseguido pescar entre los tres la suma de 100 pescados. 

¿Cuánto tiempo crees que estuvieron pescando aproximadamente? 
15) Inscriptos en Olimpiadas

Hasta el día de la fecha, la cantidad de inscriptos en la olimpíada cumple un extraño fenómeno. La cantidad de inscriptos en matemática polimodal es la mitad que la de Matemática EGB2, y la cantidad de inscriptos de matemática EGB2 es la mitad que la cantidad de inscriptos en Matemática EGB3. La cantidad de inscriptos entre las tres categorías es 378 alumnos.

¿Cuántos de estos alumnos son de EGB2, cuántos de EGB3 y cuántos de Polimodal?
16) Medias desordenadas

Un chico se despierta y la habitación está a oscuras. Quiere salir en medio de la noche sin que nadie se de cuenta. Cuando quiere buscar las medias en su cajón se encuentra con un problema. Él guarda las medias sueltas y desordenadas en un cajón. El cajón tiene medias azules, negras y blancas.

Quiere asegurarse de llevar dos medias del mismo color. Se va a poner las medias después, cuando vea algo, pero la pregunta es:

¿Cuántas medias debe llevar para asegurarse de que por lo menos lleva dos del mismo color?
17) Amor en pista de patinaje

Una chica patina en una pista de patinaje circular siempre a la misma velocidad. Un chico que gusta de ella patina en la misma pista pero en dirección contraria. Como el chico gusta de ella, intenta ir lo más rápido posible para cruzársela la mayor cantidad de veces posible. Cuando ella terminó de dar 10 vueltas a la pista, se cruzó con el chico en 30 oportunidades.

¿Cuánto más rápido patina el chico que la chica?

18) Papá prudente y papá inconsciente

Dos chicos son vecinos y compañeros de escuela. Los padres de ambos se turnan para llevarlos a la escuela. El camino a la escuela se divide en dos partes, una por la ruta y otra dentro de la ciudad. En la parte del camino que es dentro de la ciudad, ambos manejan a la misma velocidad por los semáforos y el tráfico, pero en la parte de la ruta, el padre prudente maneja a 100 Km. /h. mientras que el padre inconsciente maneja a 150 Km. /h.

La parte de ruta abarca 10 Km. y la parte de ciudad abarca 20 minutos más. 

¿Cuánto tiempo menos demoran cuando viajan con el papá inconsciente? 

¿Vale realmente la pena manejar rápido?

19) Rompiendo el chanchito

Un chico tiene un chanchito como alcancía. Cada semana coloca por la ranura dinero. A veces coloca un billete de $2 y otras veces sólo deposita una moneda de $1. Al terminar el año depositó en 52 ocasiones. Y es el momento de romper el chanchito. Si al romperlo tiene un total de $69,
¿Cuántas monedas había en el chanchito?

20) La profe de matemáticas
En su primer día de clases, la profesora de matemáticas les dijo a sus alumnos: 

Espero que no me pase como el año pasado. En el grado que di clases había más de 12 alumnos y menos de 32. 

Cuando los quise juntar en grupos de 2 sobraba un chico.

Cuando quise armar grupos de a tres, sobraban dos chicos. 

Y cuando los quise agrupar de a cuatro, sobraron 3 chicos.

Ahora, solitos… ¿Me pueden decir cuántos alumnos tenía el año pasado?
21) Camping con premios

Un grado se va de campamento con el profesor de Educación Física. El profe llevó 54 chocolates y organiza una competencia deportiva. Dice que una vez finalizada la competencia va a hacer un orden entre los 30 alumnos. Al primero le va a dar una cierta cantidad de chocolates de premio, al segundo le va a dar uno  menos, al tercero uno menos que al segundo, al cuarto uno menos que al tercero y así. Eso de ir dando uno menos al que sale un puesto más atrás lo voy a cumplir seguro entre los que reciban premio. Eso si, no les aseguro que les pueda dar premio a todos, pero les voy a dar a la mayor cantidad posible. 

¿Cuántos chicos reciben premio?
22) Tren por debajo del túnel

Un tren tiene 60 metro de largo. El tren viaja a velocidad constante y pasa por un túnel subterráneo de 500 metros de largo. Si en total fueron 20 segundos que el tren no estuvo completamente al aire libre:

¿A qué velocidad viaja el tren?
23) Equipos del barrio
En un barrio se arma un campeonato de Fútbol. El barrio es un rectángulo perfecto que queda encerrado entre 4 calles, dos paralelas entre si y las otras dos paralelas entre si. Por cada cuadra del barrio, se juntan entre los que viven en la misma vereda y arman un equipo de fútbol. En total se arman 40 equipos. 

Pregunta: ¿Cuáles son las posibles medidas en cuadras del barrio? ¿Cuántas cuadras de ancho y cuántas de largo?

24) Viaje de San Luis a Mercedes

Un señor fue de San Luis a Villa Mercedes a una velocidad promedio de 100 Kilómetros por hora. En el viaje de vuelta, por la misma ruta, de Villa Mercedes a San Luis, su velocidad promedio fue de 50 Kilómetros por hora por causa del tráfico.

La pregunta es: Durante el tiempo en que el señor manejo, cuál fue su velocidad promedio. 

Ojo: No apurarse y decir que la velocidad promedió fue de 75 Km./ h., que está mal.
25) Las bebidas se comparten

Tres amigos van a pasar un día al campo y deciden que van a compartir todas las gaseosas que lleven en partes iguales entre los 3.  Juan lleva 3 gaseosas y Pedro lleva 4 gaseosas, sin embargo Carlos se hace el vivo y no lleva ninguna gaseosa. Entonces, para compensar que Carlos no llevó gaseosas, sacan las cuentas y resulta que Basta que Carlos pague $7 para que queden las cuentas bien. Ahora llega el problema que es: 

¿Cuánto de esos 7 pesos le tiene que tocar a Pedro y cuánto a Juan?

26) El alma de la orquesta

Ramiro es el encargado de tocar el triángulo en la orquesta de la escuela. Cada vez que golpea el triángulo lo deja sonando, hasta que hace el siguiente golpe.

A veces lo deja sonar medio segundo, a veces 1 segundo y otras 2 segundos. Él elige dependiendo de su inspiración musical, que por cierto es muy cambiante. Hay una canción que tocan en cada actuación. La canción comienza con un golpe de Ramiro en el triángulo y dura exactamente 60 segundos, y al terminar Ramiro logra golpear 40 veces el triángulo. El último golpe al triángulo es antes de los 60 segundos, eso si, lo para con la mano justo cuando se cumple el segundo 60 y también el último golpe cumple con una de las tres duraciones posibles

Encontrá todas las posibles combinaciones de cuántas veces hace durar el triángulo medio segundo, cuántas 1 segundo y cuántas 2 segundos.
27) Porción de papas fritas

Tres amigos piden una porción de papas fritas. Marito, el que come más rápido, come una papa cada 2 segundos, luego le sigue Jorge que come una papa cada 3 segundos y el más lento es Andrés que come una cada 5 segundos.

Si la porción de papas tiene 120 papas en total, ¿Cuánto demoran en terminar la porción? 
28) El ocupado

Un chico se organiza para hacer ciertas actividades entre el lunes y el viernes, aparte de la escuela. Va al cíber 2 días por semana, a aprender piano una vez por semana y sale a correr también una vez por semana. En un mismo día no puede hacer 2 de estas actividades y no puede ir al cíber 2 días seguidos. 
¿De cuántos modos diferentes pudo haber ordenado las actividades? Enumera las posibilidades.

29) Elecciones en un pueblo pequeño

En un pequeño pueblo hay unas elecciones para intendente.  Luego de contar todos los 300 votos que hubo el resultado es que el que ganó sacó 55% de los votos, el segundo un 35% de los votos y el tercero un 10% de los votos. A pesar de que no sabemos en que orden contaron los votos, ¿Luego de ver cuántos votos podemos estar seguros que ya podían saber con seguridad quien era el ganador?

30) Juramento de la bandera

En el acto de juramento a la bandera se forman 2 filas de alumnos que sostienen una bandera que está entre medio de las filas. Al costado de una de las filas había 2 profesores que recorrían la fila de adelante a atrás y de atrás hacia adelante (llegando hasta las puntas de la fila) sin parar vigilando que ninguno de los chicos se porte mal. Ambos iban al mismo ritmo. En el momento en que uno de los profesores iba pasando por el quinto de la fila y yendo para el lado del primero de la fila, el otro profesor iba pasando por el número 41 de la fila y yendo hacia la parte de atrás de la fila. 

En el siguiente momento que los profesores se cruzaron, ambos estaban pasando por el número 48 de la fila.

La pregunta es: ¿Cuántos alumnos había en la fila?
31) Mendigo

Un mendigo que ha perdido la vista pide monedas en la plaza. Al terminar el día, 43 personas le dieron limosna. Cada persona le dio una moneda. Y él percibió que todas las monedas que le dieron eran grandes, así que pudieron haber sido de 25 centavos, de 50 centavos o de 1 peso. Al llegar a su casa las cuenta con su tacto altamente desarrollado y cuenta que en total juntó $24

¿Cuántas monedas le dieron de cada valor? Si hay más que una posibilidad, enumera todas las posibilidades que encuentres.

 32) Ronda de mates
Cinco personas comienzan a tomar mate en ronda. Cada uno toma un mate y sigue la ronda, no hay mucho que explicar!  Luego de tomar su tercer mate, el cuarto integrante de la ronda dice gracias, lo que significa que ya no va a tomar más mates, pero la ronda sigue igual salvo que salteándolo a él. El segundo integrante de la ronda, que también fue el segundo en abandonar la mateada, lo hizo luego de tomar su quinto mate. 

Si todavía quedaban 3 en la ronda: ¿Quién tomó el mate número 26?

33) Carrera de autos

En una carrera de autos muy importante se reparten 1000 puntos entre los 10 participantes que quedan entre el primer puesto y el puesto 10. Al segundo le dan 10 puntos menos que al primero, al tercero 10 puntos menos que al segundo, al cuarto 10 puntos menos que al tercero y así siguiendo hasta el décimo que le dan 10 menos que al noveno.

¿Cuántos puntos le dan a cada uno?
34) Talleres
En un grado de 30 alumnos, hay 20 que hacen taller de computación y hay 18 que hacen taller de ingles. Hay 3 de los chicos del curso que no hacen ninguno de los dos talleres. 
¿Cuántos chicos del curso hacen los dos talleres a la vez?
35) Se queda con el vuelto

La mamá todos los días manda a Pedrito a hacer los mandados. Le da un billete y lo manda con la lista de las cosas que tiene que comprar. Pedrito, decidió que de algún modo se tiene que cobrar este trabajo de hacer los mandados, así que decidió quedarse con las monedas de 10 centavos que le den al darle el vuelto. Sin embargo el que le da el vuelto usa la cantidad justa, de monedas de 10, necesaria para dar el vuelto y no usa monedas de 25 C.  Supongamos que cada vez que hace los mandados se queda con 1, 2, 3 o 4 monedas de 10 C. o con ninguna. 

¿Cuánto mandados crees que tendrá que hacer Pedrito aproximadamente para juntar $10?

36) Locutorio

En un locutorio el 70% de los llamados cuestan 23 Centavos. El 20% de los llamados cuestan 46 centavos y el resto precios más altos.

El dueño del locutorio, como no tiene monedas de 1 C. los llamados de 23 C. los cobra 25 C. mientras que los de 46 C. los cobra 45 C. y así, siempre redondea el precio para el número que le queda más cerca.

Entre los llamados de más de 46 centavos el comerciante queda hecho entre los que cobra más y los que cobra de menos

La pregunta es:

Si en un día llaman 500 personas desde el locutorio, ¿cuánto de más cobra el dueño de lo que tenía que cobrar?

 A partir de la siguiente página se encuentran los mismos enunciados, pero con las resoluciones
Resoluciones!
1) Candado bicicleta

Joaquín va todos los días en bicicleta a la escuela y la deja en el patio atada a un árbol con candado. Usa un candado que tiene 4 rueditas, donde cada ruedita es un número entre 0 y 9. El candado abre y cierra solamente si cada ruedita está en el número clave que le corresponde. 

Cuando Joaquín ata la bicicleta y luego cierra el candado, gira las rueditas para que no queden en el número de la clave. Pero resulta que un amigo de Joaquín se dio cuenta que Joaquín siempre dejaba el candado con los 4 números iguales. Fue anotando y en el tiempo notó que el candado siempre quedaba en 1111, en 2222, en 9999 o en 7777. El amigo se dio cuenta que le ocurría esto porque al alinear los números siempre dejaba alguno de los números que usaba para la clave del candado y alineaba los otros con ese. Un día el amigo, junto con otros decidió hacerle la broma de desatarle la bicicleta y escondérsela. 

La pregunta que sigue es sobre cuánto les simplificó el trabajo haber hecho esas observaciones.

¿Entre cuántos números posibles tuvieron que probar para abrirle el candado?

Resolución: Bueno, en principio ya tenemos cuales son los cuatro números de la clave. 

Supongamos que el número empezara en 1 y siguiera con 2. Hay 2 posibilidades

1279 y 1297

Si en cambio empezara en 1 y sigue con 7 hay 2 posibilidades más, que son

1729 y 1792

Y si empezara en 1 y sigue con 9 hay 2 formas posibles más, que son las siguientes:

1927 y 1972

O sea en total hay seis claves posibles que empiezan con 1. Lo mismo va a pasar si empezamos con 2, también va a haber 6 claves posibles más y lo mismo con  y con 9. ¿Estamos de acuerdo en eso? Se convencieron que da lo mismo empezar con cualquiera que la cantidad de claves posibles es la misma.

Entonces hay 6 claves posibles empezando con 1, hay 6 más que empiezan con 2, otras 6 que empiezan con 7 y 6 más que comienzan en 9. 

O sea, en total hay 6x4=24 claves posibles

2) Juego en hoja cuadriculada

Este es un juego que se juega entre 2 personas y no hace falta más que una hoja cuadriculada y pensar un poco. Se dibuja un rectángulo razonablemente grande donde los lados del rectángulo quedan justo arriba de líneas del cuaderno. Luego juega el primero que va a tachar una parte del rectángulo. La parte que tacha puede ser una de las siguientes 2 opciones:

· Elije una raya horizontal y tacha todo lo del rectángulo que queda por debajo de esa línea horizontal

· Elije una raya vertical y tacha todo lo del rectángulo que queda a la derecha de esa línea
Si o si tiene que tachar una parte del rectángulo original.

Una vez que hizo esto el primer jugador, ahora quedó un rectángulo más pequeño, que es justamente la parte no tachada. Y es el turno de tachar para el segundo jugador que tiene que hacer lo mismo que el primero pero ahora del rectángulo que tiene que tachar una parte es de lo que había quedado sin tachar. 

De  este modo siguiendo turno por turno, el rectángulo se va achicando. Gana el jugador que le deja al otro solamente el cuadradito de arriba a la izquierda. Abajo pongo en dibujitos un ejemplo.

Supongamos que el rectángulo inicial es de 4 filas y 8 columnas, como mostramos abajo
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Ahora le toca al jugador 1 y tacha lo que mostramos a continuación pintado de rojo (todo lo que está debajo de la tercer fila)
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Luego le toca al jugador 2 quien tacha lo que abajo aparece de verde (todo a la derecha de la quinta fila)
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Nuevamente ahora es el turno del jugador 1 y tacha lo que mostramos en verde más abajo
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Ahora es el turno del jugador 2 y tacha lo que vemos en verde abajo
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Vuelve a tachar el jugador 1 y hace lo siguiente
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Y ahora juega el jugador 2 y tacha lo siguiente
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Y de este modo el jugador 2 gana el partido porque lo deja al jugador 1 con el rectángulo superior izquierdo.

La pregunta es: ¿Serías capáz de ingeniarte una estrategia para ganar?

Resolución:
No siempre se puede tener una estrategia para ganar, pero si en algún momento tenemos la suerte de que el rectángulo con el que nos toca jugar no tiene forma cuadrada, o sea, no son todos los lados iguales, entonces en ese turno voy a tachar lo que haga falta para dejarle al contrincante el rectángulo con forma de cuadrado (los cuatro lados iguales)

¿Cómo hacemos? Veámoslo en un dibujo: Supongamos que nos toca empezar en el juego del ejemplo
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El único modo de dejarle al otro el rectángulo con forma de cuadrado es tachar, como se muestra abajo, todo lo que está a la derecha de la cuarta fila
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Fíjense que ahora el otro no puede hacer lo mismo, no nos puede dejar a nosotros un cuadrado. Porque empezando con un cuadrado, como algo tiene que sacar, seguro que no deja un cuadrado. Entonces en la próxima jugada lo podríamos volver a dejar con un rectángulo cuadrado y ahora más chico que el anterior. Siguiendo así, usando esa estrategia de dejar al otro siempre con forma cuadrada, en algún momento se lo va a dejar con un solo cuadradito que será el de arriba a la izquierda.

Entonces se puede tener una estrategia para ganar seguro siempre que nos toque jugar en algún momento en que el rectángulo no es cuadrado.

3) Mala distribución de las riquezas
Como todos ya sabemos no todos tienen las mismas riquezas. Están los que tienen la pelota de fútbol último modelo y los que juntan un par de medias viejas para armar la pelota. En otras palabras, la repartija es bastante despareja. El otro día, escuché en la radio la siguiente noticia periodística: ¨ el 20% de la humanidad dispone del 80% de la riqueza mundial ¨. –  Caramba!, me dije  … ¿Y eso que significa? …

Pensemos, para no marearnos tanto, otro problema parecido. Supongamos que hay 100 personas cuyas riquezas suman $100. Hay 20 personas (los más ricos) cuyas riquezas suman $80 y 80 personas (los menos ricos) cuyas riquezas suman $20.

La pregunta que tenemos que responder es: ¿Cuántas veces más riqueza puede llegar a tener uno de los 20 ricos que uno de los 80 menos ricos?

Aclaración!

AH! ¿Sabés lo que significa cuando digo un 20% de la humanidad?

Significa que la quinta parte de la población. O sea, si en total hay 6300 millones de personas en el mundo, hay 1260 millones de personas que concentran el 80% de las riquezas

Y el 80% de las riquezas quiere decir la cuarta quinta parte de las riquezas. O sea que si, por decir algo, la riqueza en el mundo equivaldría a 100 billones de pesos entonces entre estas 1260 millones de personas son dueños de 80 billones mientras que las restantes 4640 millones de personas juntan en total 20 millones de pesos 

Resolución: 

Dentro de los 20 más ricos, seguro que alguno tiene por lo menos $4, si no, no llegarían a sumar $80

Dentro de los más pobres, hay alguna persona de los 80 que no tiene más que $0.25 porque si no fuera así sumarían más de $20

Entonces, entre esa persona que tiene por lo menos $4 y la otra que tiene a lo sumo $0,25 podemos decir que el que tiene por lo menos $4 tiene por lo menos 8 veces la riqueza del que tiene a lo sumo $0,25

Otro problema: Me gustaría que piensen el mismo problema pero diciendo que el 10 por ciento de la población tiene el 90 por ciento de las riquezas. En ese caso, ¿Cuánto más puede llegar a tener uno de los ricos que uno de los no ricos?

4) Prueba en un grado

Se le tomó una prueba a los 35 estudiantes del grado y resultó

que el promedio de las notas de las chicas es 6 y el promedio de los chicos es 4,75. Hasta aquí sin palabras…

Sabiendo que el promedio de todos los estudiantes del grado es de 5,25 ¿cuántas chicas hay en la clase?
Resolución: ¿Qué significa que el promedio de los 35 chicos es 5,25?

Cuánto suman las notas de todos los chicos?

Empiecen a pensarlo de a poco. Si en total hubiera 2 alumnos y el promedio fuera 5,25 las notas de estos 2 alumnos sumarían 
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 (es como si los 2 hubieran sacado 5,25). Si hubiera 3 alumnos y la nota promedio fuera 
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. O sea que si entre los 35 alumnos tienen como nota promedio 5,25 significa que entre todos suman 
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Si en total hay 
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mujeres y en promedio sacaron 6 entonces si sumamos todas las notas de las mujeres nos tiene que dar 
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y si sumamos las notas de los hombres nos tiene que dar 
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O sea que si sumamos todas las notas de los hombres más todas las de las mujeres nos da 
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Entonces, como ya sabíamos que la suma total de notas era de 183,75, tenemos que vale la siguiente igualdad:
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Si restamos 166,25 en ambos lados de la igualdad va a quedar
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Y luego dividiendo por 1,25 en ambos lados se obtiene que 
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O sea en total hay 14 mujeres en la clase

5) ¿Para dónde salgo?

La manzana en la que vivo es una manzana habitual donde las cuatro cuadras miden 100 metros. En mi misma manzana hay una panadería. Cada vez que salgo de mi casa a comprar el pan me entra la duda de que me conviene, no sé si salir hacia la izquierda o hacia la derecha. Resulta que para cualquier lado que salga, la distancia que camino hasta la panadería es la misma. 

¿Podrías decirme a que distancia queda la panadería de mi casa?

Resolución: Bueno, alguno podría decirme que la panadería queda en mi casa, y le tendría que decir que es una respuesta posible, pero no es el caso. En realidad no queda en mi casa. 

La manzana en la que vivo mide en total 400 metros ya que son cuatro cuadras de 100 metros cada una. Como a mi me da lo mismo salir  de casa hacia cualquiera de los 2 lados, significa que es la misma distancia yendo por un lado que por el otro. Bueno, entonces supongamos que salgo de casa para la derecha y luego de comprar en la panadería vuelvo pero no por el mismo camino por el que fui, entonces estoy volviendo por el otro camino posible que era la misma distancia. O sea, terminé dando la vuelta a la manzana haciendo 2 recorridos de la misma distancia, el de ida y el de vuelta. Entonces si o si la distancia que camino a la panadería es de 200 metros.

6) Vistiéndose para la conquista

Una chica está por ir a un cumpleaños donde está el chico que le gusta. Antes de salir saca del placard toda la ropa que piensa que puede llegar a ponerse para la ocasión.

Entre la ropa elegida hay 3 polleritas, 4 remeras, 2 pares de medias y 1 par de zapatos.

La chica va a ir vestida con un par de zapatos, un par de medias, una pollera y una remerita. 

Si la chica se quisiese probar todas las combinaciones posibles para ver cual le queda mejor, y tardase 2 minutos en cada prueba. ¿Cuánto tiempo tardaría?

Resolución: Imaginemos que la chica elige uno de los pares de medias y una de las polleritas, para ese par de medias y esa pollerita, dependiendo de que remerita se pone tendría 4 maneras diferentes de vestirse. Si con ese mismo par de medias se pusiera otra pollerita tendría otras cuatro formas más de vestirse con solo cambiarse las remeritas. Y si eligiera la tercer pollerita, con ese mismo par de medias todavía tendría cuatro formas diferentes más de vestirse. O sea, usando ese par de medias tiene 4+4+4=12 formas diferentes de vestirse. Si eligiera el otro par de medias, tendría otras 12 formas más de vestirse. 

Entonces en total tiene 24 formas diferentes de vestirse.

Ahora, veamos que en realidad el modo de pensarlo que tuvimos nos serviría también para otro problema parecido. Si la chica hubiera tenido 7 polleritas, 5 pares de medias, 3 pares de zapatos y 6 remeritas. Podríamos decir, con este par de zapatos, este par de medias y esta pollerita tiene 6 formas diferentes (por las 6 remeritas), si cambiamos la pollerita por esta otra hay 6 formas más. Cómo en total hay 7 polleras diferentes, tenemos que sumar 6 en siete ocasiones, esto nos da 
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. O sea, una vez que ya tenemos elegidos el par de zapatos y el de medias tenemos 42 formas. Si cambiamos el par de medias por otro, vamos a tener 42 formas más. Como en total tenemos 5 pares de medias, vamos a sumar 42 en 5 ocasiones, o sea 
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O sea, hasta ahora contamos 210 formas diferentes de vestirse con el mismo par de zapatos, si la chica eligiera otro par de zapatos tendría 210 formas más, y como en total tiene 3 pares de zapatos tenemos que sumar 210 en 3 oportunidades, lo que nos da un total de 
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modos diferentes de vestirse. Fíjense que al fin de cuentas lo que terminamos haciendo para saber cuántas formas diferentes tiene de vestirse tiene, es multiplicar los números de lo que tenía de cada prenda
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6 remeritas

7 polleras

5 pares de medias

3 pares de zapatos

En total 630 modos diferentes de vestirse

7) Castigo de profe de matemáticas

Dicen que en general el profe de matemáticas no necesita tener mucha imaginación para poner castigos a sus alumnos, basta con que de la clase. Pero en este caso, el alumno realmente estaba molestando mucho y el profesor le puso como castigo que escriba los números naturales en orden, empezando por el 1, luego el 2, después el 3 y así siguiendo hasta que haya escrito 1000 cifras. ¡Ojo! No le pidió que llegue al número 1000, sino que escriba 1000 cifras. Para que se entienda lo que se le pidió, pensemos que cuando llegue al número 10 habrá escrito ya 11 cifras porque desde el 1 al 9 tiene 9 cifras porque son todos números de una cifra, pero el 10 es un número de dos cifras y por eso llega a 11 cifras. 

La pregunta es: ¿En que número terminó el chico?

Resolución: Por lo que vimos en el enunciado del problema, los números del 1 al 9 tienen una cifra. Además es fácil ver que desde el número 10 hasta el 99 todos los números tienen 2 cifras y a partir del 100 y hasta el 999 los número son de 3 cifras.

¿Cuántos números hay desde el 10 hasta el 99?

Desde el 1 al 99 sabemos que hay justamente 99 números, así que si descontamos los números del 1 al 9 (que son justamente 9) tenemos que en total hay 90 números desde el 10 al 99

Entonces una vez que llegamos al 99, ¿Cuántas cifras ya escribimos?

Bueno, teníamos 9 cifras hasta llegar al 9 y después tenemos 90 números de 2 cifras, que suman 180 cifras más. O sea una vez escrito el 99 ya se han escrito 189 cifras.

Entonces tenemos que escribir 811 cifras más para llegar a mil. Como a partir de 100 escribimos números de tres cifras cada uno, para escribir 811 cifras necesitamos escribir 
[image: image36.wmf]237

3

811

=

¸

números más.

Si empezando por el número 100 escribimos 237 números, vamos a terminar en el número 336. No en el 337 (pensar por qué!)

8) Juego con dados

El juego consiste en tirar 2 dados y sumar los números que salen en los dados.

Si tienes que elegir un número para apostar cuanto van a sumar los dos dados, 
¿Cuál elegirías y por qué?

Resolución: Si uno piensa un poco tiene que ver por ejemplo que la suma de los  dos dados lo mínimo que puede dar es 2 (cuando en ambos dados sale 1). Y lo máximo que se puede sumar es 12 (cuando en los dos dados  sale 6)

Voy a hacer algo medio raro, voy a pensar como si uno de los dados fuera verde y el otro rojo para contar más fácil cuantas posibilidades hay de sumar cada uno de los posibles números desde 2 hasta 12

Para sumar 2:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 1

Hay una sola posibilidad

Para sumar 3:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 2

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 1

Hay 2 posibilidades

Para sumar 4:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 3

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 2

Dado verde = 3 ; Dado rojo    = 1

Hay 3 posibilidades

Para sumar 5:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 4

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 3

Dado verde = 3 ; Dado rojo    = 2

Dado verde = 4 ; Dado rojo    = 1

Hay 4 posibilidades

Para sumar 6:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 5

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 4

Dado verde = 3 ; Dado rojo    = 3

Dado verde = 4 ; Dado rojo    = 2

Dado verde = 5 ; Dado rojo    = 1

Hay 5 posibilidades

Para sumar 7:

Dado verde = 1 ; Dado rojo    = 6

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 5

Dado verde = 3 ; Dado rojo    = 4

Dado verde = 4 ; Dado rojo    = 3

Dado verde = 5 ; Dado rojo    = 2

Dado verde = 6 ; Dado rojo    = 1

Hay 6 posibilidades

Para sumar 8:

Dado verde = 2 ; Dado rojo    = 6

Dado verde = 3 ; Dado rojo    = 5

Dado verde = 4 ; Dado rojo    = 4

Dado verde = 5 ; Dado rojo    = 3

Dado verde = 6 ; Dado rojo    = 2

Hay 5 posibilidades

Bueno, si seguimos analizando todas las posibilidades hasta el número 12 terminamos concluyendo que hay más posibilidades para sumar siete que cualquier otro número. Entonces lo conveniente sería apostar a que van a sumar 7

9) Calcular un perímetro
Con cuatro piezas triangulares iguales se armó la figura F que se muestra debajo de todo. Cada pieza triangular ABC tienen 24cm de perímetro, 

AC = 8cm 

3 AC = 4 AB
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Pregunta: ¿Cuál es el perímetro de la figura F?
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Recordá que el perímetro de una figura es la longitud del borde de la figura
Resolución: El lado AC sabemos que mide 8 Cm. y para el lado AB tenemos que vale la igualdad siguiente: 3AC = 4AB. Si en esa igualdad dividimos por 4 en ambos lados, nos queda 3AC%4 = AB. O sea el lado AB mide 3x8%4 = 6 Cm.

Lo que sabemos entonces es que el lado AB mide 6 Cm. y el AC mide 8 Cm. entonces el lado BC tiene que medir 10 Cm. para que entre los tres lados sumen 24 Cm. que es el perímetro del triángulo.

La figura F está dividida en 8 segmentos. Hay 4 segmentos que miden 10 Cm. porque son el lado más largo del triángulo, y los otro cuatro segmentos cortitos miden la diferencia entre los dos lados más chicos del triángulo. La diferencia entre esos dos lados es de 2 Cm. ya que uno mide 6 Cm. y el otro 8 Cm. 

Entonces la figura F tiene cuatro lados que miden 10 Cm. y cuatro lados que miden 2 Cm. 

Por lo que el perímetro de la figura F es 4x10 + 4x2 = 48 Cm.

10) Hermanas que cumplen años

Cierto año, los cumpleaños de cuatro hermanas cayeron viernes, sábado, domingo y miércoles. La que cumplió el miércoles fue la única que no lo festejó el día real de su cumpleaños. Si las fechas de los cumpleaños de las hermanas son el 10 de octubre, el 20 de octubre, el 11 de septiembre y el 20 de agosto. 

¿Qué día cayo miércoles?
Resolución: Empecemos pensando desde el 20 de agosto, (esto no quiere decir que no pensemos hasta el 20 de agosto!!) que es el primero de los cumpleaños. No sabemos que día cayó, pero seguro que el 27 de agosto cae el mismo día y luego el 3 de septiembre (porque agosto tiene 31 días) y también el 10 de septiembre cae el mismo día. Pero entonces la que cumple el 11 por uno que no cumple el mismo día que la del 20 de agosto. Entonces cumplen viernes y sábado o sábado y domingo, pero ninguna de estas dos puede ser la del miércoles. Sigamos analizando:

Desde el 11 de septiembre hasta el 10 de octubre hay 29 días ya que septiembre tiene 30 días. Y el numero 29 lo podemos escribir como 4x7 + 1

Entonces el 10 de octubre queda el día siguiente a el del 11 de septiembre, entonces tampoco puede ser que este cumpla el miércoles. Entonces si o si tiene que caer 

Viernes 20 de agosto

Sábado 10 de octubre

Domingo 10 de septiembre

Y como justo hasta el 20 de septiembre hay 10 días más y 10 = 7+3 

Resulta efectivamente que cae

Miércoles 20 de septiembre  

11) Juego con fósforos

Te invito a jugar al siguiente juego: 

Ponemos 25 fósforos sobre la mesa. Luego, uno de los dos comienza retirando de la mesa una cierta cantidad de fósforos que puede ser uno, dos, tres o cuatro fósforos. Luego le toca el turno al otro que tiene que retirar fósforos y también puede elegir de sacar uno, dos, tres o cuatro. Y así sucesivamente. Gana el juego el que saca el último fósforo. 

¿Qué preferirías, ser el primero en sacar o el segundo? ¿Tienes alguna estrategia para ganar siempre? 

Pista: Empezar pensando como sería el juego si se empezara con menos fósforos

Resolución: Empecemos a pensar el problema, como si hubiera menos fósforos. 

Por ejemplo, si hubiera 4, 3, 2 o 1 fósforo me gustaría que sea mi turno. Podría lograr eso si fuera tu turno cuando quedan justo 5 fósforos. 

O sea, si yo pudiera dejarte con 5 fósforos en la mesa y te toca a vos, seguro que te gano.

O sea, si fuera mi turno cuando hay 6, 7, 8 o 9  fósforos, te gano. Basta que saque para que te queden justo 5. 

Pero si me gustaría que me toque jugar cuando hay 6, 7, 8 o 9,  tal cosa podría pasar si en algún momento te toca a vos y hay justo 10 fósforos en la mesa.

Y si quiero dejarte con 10 fósforos en tu turno, me gustaría que me toque a mi cuando hay 11, 12, 13 o 14 fosforos.

Y eso podría pasar, si logro que te toque a vos cuando hay justo 15
Si seguimos con este razonamiento, nos damos cuenta que me conviene que te toque a vos cuando hay 5, 10 15, 20, etc.

Como empezamos con 25 fósforos en la mesa, me conviene que te toque a vos, y lo primero que haría es después de que vos saques los que decidas en tuprimera sacada, yo sacaría los que haga falta para dejarte exactamente 20, y luego seguir con la estrategia explicada antes, luego dejarte con 15, después con 10 a continuación con 5 y finalmente ser yo quien saque el último fósforo.

12) Jugando a las Figuritas

Cinco amigos juegan a las figuritas. Comienzan el juego todos con la misma cantidad de figuritas. El juego consiste en tirar todos al mismo tiempo y desde atrás de una línea una figurita cada uno arrimando a la pared. El que la deja más cerca de la pared se lleva las figuritas que tiraron los demás. El que se queda sin figuritas queda afuera del juego.

En un momento del juego quedaron sólo tres chicos jugando y tenían los tres la misma cantidad de figuritas. Cuando quedaron jugando sólo dos, Juan tenía más figuritas que Pedro (que eran los dos que quedaban) hasta que en un momento llegaron a tener los dos la misma cantidad y decidieron suspender el juego porque estaban cansados ya de jugar. Si en total, cuando empezó el juego sumaban entre todas las figuritas menos de 50.

1) ¿Cuántas figuritas tenía cada uno al comienzo del juego?
2) ¿Cuál es la cantidad mínima de tiradas de figurita que pueden ocurrir hasta que queden tres jugadores?

Resolución: Primero vamos a decir una cosa importante. Ojo, eso no significa que después vamos a hablar pavadas. Bueno, pasemos a lo importante:

Durante el juego, la cantidad total de figuritas que tienen entre los que siguen en el juego es siempre la misma, porque las que perdieron unos las tienen otros y el total es siempre el mismo

El número total de figuritas es un número que es múltiplo de 5 porque cuando empezaron, todos tenían la misma cantidad de figuritas y eran 5 participantes. Entonces, la cantidad total de figuritas era cinco veces la cantidad de cada uno, que justamente es un número múltiplo de 5. 

Pero el enunciado del problema también dice que en un momento quedaron sólo tres jugando y que los tres tenían la misma cantidad de figuritas.

¿Qué significa eso?

Significa que en ese momento el número total de figuritas era múltiplo de tres, por la misma razón de antes. Pero recordemos que el número total de figuritas era siempre el mismo, entonces en realidad el número total de figuritas del principio también es múltiplo de 3.

Y entonces debería ser fácil ahora decir que significa que hayan terminado sólo dos jugadores y ambos con la misma cantidad de figuritas.

¿Qué podemos decir además del número total de figuritas?

Bueno lo que podemos decir es que el número total es también múltiplo de 2

Entonces buscamos un número que es múltiplo al mismo tiempo de 2, de 3 y de 5. Al primer número que es múltiplo de los tres al mismo tiempo se lo denomina mínimo común múltiplo. El mínimo común múltiplo de 2, 3 y 5  es 30. (Comprobar que es así!) Y luego empezamos a buscar de nuevo otro múltiplo de los tres a la vez empezando desde 30, pero si lo piensan un poco se van a dar cuenta que es como si empezáramos a contar de cero de nuevo, o sea el próximo número múltiplo de los tres al mismo tiempo es el 60.

Entonces, a fin de cuentas lo que sabemos es que el número total de figurita es un múltiplo de 30. Pero como también sabemos que en total eran menos de 50, si o si tienen que ser 30 las figuritas del comienzo

13) Pan y Queso

A pesar de que alguno estará esperando algún deleitante menú del cual hablar, lamento decepcionarlos. Hoy nos convoca un problema que surge al elegir un equipo de fútbol.

Laureano siempre es uno de los que la ¨ pisa ¨ (y no piensen en una pizza) a la hora de elegir equipos para armar el partidito. ¿Qué cómo es eso de pisarla? Muy sencillo, dos chicos se ponen enfrentados a una cierta distancia que ellos eligen y empieza uno de ellos poniendo uno de sus pies delante y pegado al otro  y dice pan, luego el otro hace lo mismo y dice queso, luego el primero pasa el pie de atrás hacia delante colocándolo pegado al otro pie y dice pan nuevamente, y luego el otro hace lo mismo y dice queso.

Llega un momento en que uno de los chicos pisa al otro y justamente el que pisa es el primero en elegir un jugador y luego van eligiendo uno cada uno.
Laureano es el que más calza en el grado. Su zapatilla mide 21 Cm. y las zapatillas de sus compañeros miden 20 y 19 Cm. A Laureano siempre le gusta ser él quien la pisa y siempre empieza él (es el primero que pone el pie delante del otro) . Las baldosas del patio de la escuela son cuadradas y miden 30 Cm. cada lado. 

Laureano la tiene clara. Mira donde se coloca el otro y él se pone a una cierta cantidad de baldosas del otro. Sé que se pone a más de 7 baldosas y que gana siempre, pero no pude contar bien a cuántas baldosas se pone

¿A cuántas baldosas de distancia crees que se pone?
Resolución: Sabemos que Laureano se pone a más de 7 baldosas de su oponente. Bueno, empecemos probando. Supongamos que se pusiera a 8 baldosas de distancia. Como cada baldosa mide 30 cm. de lado, en total estaría a 30cm. x 8 = 2,40 mts.

Recordemos que por lo que dice el enunciado, Laureano siempre empieza.

Además sabemos que las zapatillas de Laureano miden 21 cm. y los de sus compañeros miden 19 o 20 cm.

Entonces el primer ejemplo que vamos a pensar es que se ponen a 2,4 mts (8 baldosas) de distancia y que la zapatilla del oponente mide 20 cm.

Laureano pisa primero y se acercan 21 cm.

Luego pisa el oponente y se acercan 20 cm. más

En total hasta ahora se acercaron 20 + 21 = 41 cm.

Cuando hayan pisado cinco veces cada uno, se habrán acercado 
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cm. o de modo similar podemos decir 2,05 mts.

O sea, todavía están a 35 cm. de distancia y le toca a Laureano. Cuando hace su sexta pisada se acercan 21 cm. y quedan sólo a 14 cm., pero entonces en la siguiente pisada su oponente lo pisaría ya que su pie mide 20 cm. y están más cerquita que eso.

Pero sabíamos que Laureano le ganaba a cualquiera empezando él, entonces nos damos cuenta que no eran ocho baldosas a la distancia que se ponía.

Sigamos probando, pensemos que se pone a 9 baldosas y veamos que pasaría. Si se pusiera a 9 baldosas, la distancia inicial sería de 
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Supongamos de nuevo que su oponente tiene una zapa de 20 cm.Ya sabemos como es el tema de los pasos, así que pensémoslo más rápido. Cuando ambos hayan dado 6 pisadas cada uno, se habrán acercado 
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cm. por lo que estarán a 
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cm. de distancia, así que con el siguiente paso Laureano no llegaría a pisarlo y quedaría tan cerca que el otro lo pisaría. Bueno, entonces si la distancia fuera 9 baldosas , empezando Laureano perdería con cualquiera que tenga zapa de 20 cm. 

Entonces no eran 9 las baldosas. Bueh! Probemos con 10, ¿Qué pasaría?

Estarían a 3 mts. de distancia.

Si la pisara contra uno de 20 cm., luego de 7 pisadas cada uno, se habrían acercado 
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cm. O sea estarían a sólo 13 cm. por lo que en la siguiente pisada Laureano que era al que le toca por haber empezado, lo pisaría. Bueno, entonces empezando a 10 baldosas le gana a cualquiera de 20 cm. Nos falta hacer la cuenta para asegurarnos de que también les gana a los de 19 cm.

Hagámosla!

Luego de 7 pasos cada uno, se habrán acercado 
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cm. entonces quedarán a una distancia de 
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Pero entonces el gran Laureanín, gracias a su largo pie no tendrá inconvenientes en pisar sobre la puntita del pie de su oponente y así salir contento a elegir a sus jugadores.

En conclusión, la estrategia de Laureano era ponerse a 10 baldosas de distancia de su rival en el pan y queso

14) Día de pesca

Tres amigos fueron a pasar un día de pesca. Cada uno puso su carnada a una profundidad diferente. Guillermo fue el que más suerte tuvo porque lograba pescar un pescado cada tres minutos. El pichi no fue tan afortunado, sacaba uno cada cuatro minutos y el pancho fue el de menos suerte porque sacaba uno cada cinco minutos. Entre los tres decidieron que dejarían de pescar cuando hayan conseguido pescar entre los tres la suma de 100 pescados. 

¿Cuánto tiempo crees que estuvieron pescando aproximadamente? 
Resolución: Qué lindo un día de pesca con amigos! Me hace poner nostálgico… 

En fin, comencemos a pensar el problema. Siempre es bueno empezar pensando como si uno estuviera ahí en el lugar y en ese momento, o sea de a poquito. Imaginemos:

A los tres minutos de llegar, Guille saca su primer pez

Un minuto más tarde (a los 4 minutos de la llegada) le pica al pichi

Y al minuto siguiente saca el Pancho.

O sea, en 5 minutos ya tenemos 3 pescados.

Un minuto más tarde (a los 6) vuelve a sacar guille

Y hay que esperar 2 minutos más (recién a los 8) para que saque el pichi

Y en el minuto siguiente (a los 9) saca guille su tercero

Bueno, aquí es donde uno se dice, a ver: escribamos cada uno cuando va sacando y después sumemos los 3

Guille saca a los:

3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60

Pichi pesca en los minutos: 

4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60

Y a Pancho le pica a los minutos:

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60

¡Huy! ¿Qué pasó ahí? A los 60 minutos de haber empezado los tres pescaron al mismo tiempo. Bien, ¿Y cuántos pescó cada uno en esa primera hora?

Guille pescó 20 porque justamente 
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Pichi pescó… ¿Cuántos? ¿Cómo hacemos la cuenta rápido?

Bueno, tenemos que dividir 60 por 4 que es el tiempo entre pique y pique.

Pichi pescó 
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en esa primera hora

Y Pancho, pescó 
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Entonces, entre los tres pescaron 
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en la primera hora

Y es como que en ese momento empieza todo de nuevo porque los tres pescaron al mismo tiempo.

En la segunda hora habrán pescado otros 47.

O sea, luego de 2 horas ya llevarán 94. Y por el modo que lo empezamos a pensar podemos ver que en 9 minutos más lograrás sacar 6 peces más que es lo que necesitan para llegar a 100. 

Entonces, estos tres buenos amigos estuvieron pescando unas 2 horas y 9 minutos

15) Inscriptos en Olimpiadas

Hasta el día de la fecha, la cantidad de inscriptos en la olimpíada cumple un extraño fenómeno. La cantidad de inscriptos en matemática polimodal es la mitad que la de Matemática EGB2, y la cantidad de inscriptos de matemática EGB2 es la mitad que la cantidad de inscriptos en Matemática EGB3. La cantidad de inscriptos entre las tres categorías es 378 alumnos.

¿Cuántos de estos alumnos son de EGB2, cuántos de EGB3 y cuántos de Polimodal?
Resolución: Este tipo de problemas, en los que hay una relación entre ciertos números, a veces conviene empezar a pensarlos probando. 

Por ejemplo, si en polimodal la cantidad de inscriptos fuera 20, en EGB2 serían 40 que es el doble y en EGB3 serían 80 que es el doble de EGB2, pero en ese caso, en total ¿Cuántos inscriptos habría? La respuesta es sencilla, serían 
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, pero en el problema dice que en total son 378, entonces hay que probar con más inscriptos de polimodal.

Por ejemplo, si fueran 50 de polimodal, serían 100 de EGB2 y 200 de EGB3, lo que sumaría un total de 350. Bueno, ahí nos vamos aproximando

Si seguimos probando un poquito más, vamos a llegar a que son 54 en polimodal, 108 en EGB2 y 216 en EGB3.

Ese es un modo de resolverlo. Otro modo podría ser: Supongamos que hay un cierto número 
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 de inscriptos de polimodal, entonces hay 
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 inscriptos en EGB2 y 
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 inscriptos en EGB3. La cantidad total de inscriptos sería 
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O sea, el total de inscriptos es 7 veces la cantidad de inscriptos en polimodal. Entonces basta devidir el total de inscriptos por 7 para saber cuántos inscriptos hay en polimodal. Justamente 
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y luego podemos volver a hacer lo de multiplicar por 2 para calcular la cantidad de alumnos de EGB2 y EGB3.

En resumen son 54 de polimodal, 108 de EGB2 y 216 de polimodal

16) Medias desordenadas

Un chico se despierta y la habitación está a oscuras. Quiere salir en medio de la noche sin que nadie se de cuenta. Cuando quiere buscar las medias en su cajón se encuentra con un problema. Él guarda las medias sueltas y desordenadas en un cajón. En el cajón tiene medias azules, negras y blancas.

Quiere asegurarse de llevar dos medias del mismo color. Se va a poner las medias después, cuando vea algo, pero la pregunta es:

¿Cuántas medias debe llevar para asegurarse de que por lo menos lleva dos del mismo color?
Resolución: Bueno, si llevara tres medias podría tener la mala suerte de que son las tres de distinto color con lo cual no llevaría ningún par. En cambio si lleva 4 medias ya seguro que algún color se repite. Entonces la respuesta es que necesita sacar cuatro medias del cajón

Y si quisiese asegurarse de llevar por lo menos dos pares del mismo color, ¿Cuántas tendría que sacar?

17) Amor en pista de patinaje

Una chica patina en una pista de patinaje circular siempre a la misma velocidad. Un chico que gusta de ella patina en la misma pista pero en dirección contraria. Como el chico gusta de ella, intenta ir lo más rápido posible para cruzársela la mayor cantidad de veces posible. Cuando ella terminó de dar 10 vueltas a la pista, se cruzó con el chico en 30 oportunidades.

¿Cuánto más rápido patina el chico que la chica?
Resolución: Si en 10 vueltas se cruzan en 30 oportunidades, significa que se cruzan 3 veces por vuelta, pero entonces se cruzan cada vez que la chica da un tercio de vuelta. Entonces, imaginemos que se cruzan en un momento, hasta el próximo cruce la chica habrá dado un tercio de vuelta, pero como justamente se cruzan significa que el chico en ese tiempo dio dos tercios de vuelta, si no, no se estarían cruzando de nuevo. Hay que hacer un dibujito para convencerse de esto. Pero entonces lo que vemos es que en el tiempo que ella da un tercio de vuelta, él da dos tercios de vuelta. 

Entonces el chico va al doble de velocidad que la chica.

18) Papá prudente y papá inconsciente

Dos chicos son vecinos y compañeros de escuela. Los padres de ambos se turnan para llevarlos a la escuela. El camino a la escuela se divide en dos partes, una por la ruta y otra dentro de la ciudad. En la parte del camino que es dentro de la ciudad, ambos manejan a la misma velocidad por los semásforos y el tráfico, pero en la parte de la ruta, el padre prudente maneja a 100 Km. /h. mientras que el padre inconsciente maneja a 150 Km. /h.

La parte de ruta abarca 10 Km. y la parte de ciudad abarca 20 minutos más. 

¿Cuánto tiempo menos demoran cuando viajan con el papá inconsciente? 

¿Vale realmente la pena manejar rápido?
Resolución: El padre inconsciente, en una hora haría 150 Km. entonces demora un quinceavo de hora en recorrer un quinceavo de 150 Km.  O sea, en otras palabras, demora 4 minutos (
[image: image56.wmf]15

60

4

¸

=

) en hacer los 10 Km. (
[image: image57.wmf]15

150

10

¸

=

) de ruta. Es simplemente una regla de tres simple.

Si pensamos en el papá prudente, sabemos que demora 60 minutos en 100 Km., entonces demora 6 minutos en 10 Km. 

O sea, a fin de cuentas, el papá inconsciente demora en total 20 minutos de ciudad más 4 minutos de la ruta. Un total de 24 minutos, mientras que el papá prudente demora 26 minutos, solamente 2 minutos más. La conclusión es que en realidad suele ser más inútil de lo que parece manejar rápido. ¿Y ustedes qué opinan?

19) Rompiendo el chanchito

Un chico tiene un chanchito como alcancía. Cada semana coloca por la ranura dinero. A veces coloca un billete de $2 y otras veces sólo deposita una moneda de $1. Al terminar el año depositó en 52 ocasiones. Y es el momento de romper el chanchito. Si al romperlo tiene un total de $69,
¿Cuántas monedas había en el chanchito?
Resolución: Hay varias formas de pensar este problema y todas están bien mientras conduzcan al resultado correcto. Una forma astuta podría ser pensar que si siempre hubiera puesto un peso habría juntado $52 y que por cada vez que ponía $2 juntaba un peso más que esos $52. entonces, como junto $17 pesos más que $52 ya que 69 - 52 = 17, eso significa que puso 17 billetes de $2. Y el resto de las veces, que serían 52 – 17 = 35, puso monedas. Entonces en la alcancía había 35 monedas.

20) La profe de matemáticas
En su primer día de clases, la profesora de matemáticas les dijo a sus alumnos: 

Espero que no me pase como el año pasado. En el grado que di clases había más de 12 alumnos y menos de 32. 

Cuando los quise juntar en grupos de 2 sobraba un chico.

Cuando quise armar grupos de a tres, sobraban dos chicos. 

Y cuando los quise agrupar de a cuatro, sobraron 3 chicos.

Ahora, solitos… ¿Me pueden decir cuántos alumnos tenía el año pasado?
Resolución: Empecemos a analizar el problema. No es difícil, sólo tenemos que ser ordenados para plantearlo. Leer todas las pistas que nos da el enunciado.

La primer pista es que es un número entre 13 y 31. Así que la lista de candidatos sería la siguiente:

13  14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  27  28  29  30  31

La segunda pista nos dice que no es un número par. O sea, que es un número impar. Y borrando a los que no pueden ser quedaría la siguiente lista de candidatos:

13        15        17        19        21        23        25        27        29        31

Y el hecho de que al armar grupos de a tres sobraban dos, significa que el número de alumnos era 2 más grande que un múltiplo de 3. Así que los únicos que pueden ser son los siguientes

                        17                                 23                               29          

Bueno, ahora si que son menos las posibilidades. Nos falta leer la última pista. Lo que dice es que el número de alumnos era 3 más grande que un múltiplo de 4.

17 =  4 x 4 +1  entonces no es porque es sólo 1 más grande que un múltiplo de 4

23 = 5 x 4 + 3  Esta era la cantidad de alumnos!

29 = 7 x 4 + 1  Este tampoco puede ser porque no cumple la condición.

13  14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  27  28  29  30  31

21) Camping con premios

Un grado se va de campamento con el profesor de Educación Física. El profe llevó 54 chocolates y organiza una competencia deportiva. Dice que una vez finalizada la competencia va a hacer un orden entre los 30 alumnos. Al primero le va a dar una cierta cantidad de chocolates de premio, al segundo le va a dar uno  menos, al tercero uno menos que al segundo, al cuarto uno menos que al tercero y así. Eso de ir dando uno menos al que sale un puesto más atrás lo voy a cumplir seguro entre los que reciban premio. Eso si, no les aseguro que les pueda dar premio a todos, pero les voy a dar a la mayor cantidad posible. 

¿Cuántos chicos reciben premio?
Resolución: Si al segundo le va a dar uno menos que el primero y al tercero uno menos que al segundo, podríamos pensar a partir del último, que tampoco sabemos cuantos recibe, pero tenemos una opción razonable para empezar a probar. Si el último de los que recibe recibiera un chocolate, entonces el anterior recibiría 2 chocolates, y el que salió un puesto más arriba 3, y así siguiendo. Entonces, miremos si esta situación es posible:

1+2+3+4+5+6+7+8+9=45

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=55

Pero el profesor tiene que entregar exactamente 54 chocolates, así que seguro que al que menos le da no le da uno porque no hay forma de sumar justo 54 dándole uno más a cada uno que va saliendo un puesto mejor. Probemos entonces que pasaría si al que menos le da le diera 2 chocolates. En ese caso, la suma sería la siguiente

2+3+4+5+6+7+8+9+10=54

Justo. Entonces al primero le da 10 chocolates, al segundo 9, al tercero 8 y así siguiendo hasta que al noveno le da 9 chocolates. Y para los demás no hay premios

22) Tren por debajo del túnel

Un tren tiene 60 metro de largo. El tren viaja a velocidad constante y pasa por un túnel subterráneo de 500 metros de largo. Si en total fueron 20 segundos que el tren no estuvo completamente al aire libre:

¿A qué velocidad viaja el tren?
Resolución: Ya sabemos que fueron 20 segundos que el tren no estuvo completamente al aire libre. La pregunta que nos surge es: ¿Qué cantidad de metros avanzó el tren sin estar completamente al aire libre? Bueno, la respuesta es que desde que entró la parte de adelante del tren en el túnel hasta que salió la parte de atrás del tren del túnel el tren no estuvo completamente al aire libre.  Cuando sale la parte de atrás del tren del túnel, la de adelante ya está 60 metros más adelante que la salida del túnel, entonces desde que ingresa al túnel, la parte de adelante recorre los 500 metros del túnel más 60 metros luego de la salida del túnel.

En resumen, el tren avanzó 560 metros en 20 segundos, entonces en un minuto avanza el triple, que es 1680 Mts., o equivalentemente 1,68 Km.  Y en una hora avanza 60 veces 1,68 Km, que si hacemos la cuenta nos da 
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O sea, la velocidad del tren es de 100,8 Km. /h.

23) Equipos del barrio:
En un barrio se arma un campeonato de Fútbol. El barrio es un rectángulo perfecto que queda encerrado entre 4 calles, dos paralelas entre si y las otras dos paralelas entre si. Por cada cuadra del barrio, se juntan entre los que viven en la misma vereda y arman un equipo de fútbol. En total se arman 40 equipos. 

Pregunta: ¿Cuáles son las posibles medidas en cuadras del barrio? ¿Cuántas cuadras de ancho y cuántas de largo?
Resolución: Vamos a pensarlo de un modo que no va a ser sencillo, pero no necesariamente se nos tenía que ocurrir. Por cada manzana que haya en el barrio va a haber 4 equipos de fútbol, ya que hay uno por cuadra y de la misma vereda.  Pero entonces, como hay en total 40 equipos, significa que hay 10 manzanas en le barrio. Pero sabemos que el barrio es rectangular, o sea que son una cierta cantidad de cuadras de largo por otra cierta cantidad de  cuadras de ancho.  Si multiplicamos el ancho (en cuadras) por el largo (en cuadras) del barrio nos tiene que dar la cantidad de manzanas.

¿Qué dos números conocemos cuyo producto de 10?

Bueno, puede ser 1 x 10 o si no 2 x 5.

Cualquiera de las dos formas sirve. O sea, el barrio puede llegar a tener 10 cuadras en una dirección y una en otra o si no 5 cuadras en una dirección y 2 en la otra.

24) Viaje de San Luis a Mercedes

Un señor fue de San Luis a Villa Mercedes a una velocidad promedio de 100 Kilómetros por hora. En el viaje de vuelta, por la misma ruta, de Villa Mercedes a San Luis, su velocidad promedio fue de 50 Kilómetros por hora por causa del tráfico.

La pregunta es: Durante el tiempo en que el señor manejo, cuál fue su velocidad promedio. 

Ojo: No apurarse y decir que la velocidad promedió fue de 75 Km./ h., que está mal.
Resolución:  Por más que la distancia entre San Luis y Mercedes no es exactamente 100 Km., pensemos que fuera esa. Entonces, de ida habría demorado una hora ya que justamente a esa velocidad recorre 100 Km. en una hora mientras que a la vuelta habría demorado 2 horas. Entonces en total habría viajado 3 horas y habría recorrido un total de 200 Km. Eso da una velocidad promedio de 
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Efectivamente esa es la respuesta, que aproximadamente la velocidad promedio del señor durante su manejo fue de 66,6 Km. / h.

25) Las bebidas se comparten

Tres amigos van a pasar un día al campo y deciden que van a compartir todas las gaseosas que lleven en partes iguales entre los 3.  Juan lleva 3 gaseosas y Pedro lleva 4 gaseosas, sin embargo Carlos se hace el vivo y no lleva ninguna gaseosa. Entonces, para compensar que Carlos no llevó gaseosas, sacan las cuentas y resulta que Basta que Carlos pague $7 para que queden las cuentas bien. Ahora llega el problema que es: 

¿Cuánto de esos 7 pesos le tiene que tocar a Pedro y cuánto a Juan?

Resolución: Podemos pensar que si Carlos no llevó gaseosas y tuvo que poner $7 es porque en total se gastó el triple de $7 ya que todos van a poner lo mismo.

Entonces, el gasto total en bebidas fue de $21. Como en total se compraron 7 gaseosas, significa supongamos que tanto Pedro como Juan pagaron lo mismo, que cada gaseosa costaba $ 21 : 7 = $3

Pero entonces Juan que llevó 3 gaseosas, gastó $9 mientras que Pedro, que llevó 4 gaseosas gastó $12. Entonces, de los $7 que puso Carlos, corresponde que Juan se quede con $2 y que Pedro se quede con $5. De ese modo todos terminarían poniendo $7.

26) El alma de la orquesta

Ramiro es el encargado de tocar el triángulo en la orquesta de la escuela. Cada vez que golpea el triángulo lo deja sonando, hasta que hace el siguiente golpe.

A veces lo deja sonar medio segundo, a veces 1 segundo y otras 2 segundos. Él elige dependiendo de su inspiración musical, que por cierto es muy cambiante. Hay una canción que tocan en cada actuación. La canción comienza con un golpe de Ramiro en el triángulo y dura exactamente 60 segundos, y al terminar Ramiro logra golpear 40 veces el triángulo. El último golpe al triángulo es antes de los 60 segundos, eso si, lo para con la mano justo cuando se cumple el segundo 60 y también el último golpe cumple con una de las tres duraciones posibles

Encontrá todas las posibles combinaciones de cuántas veces hace durar el triángulo medio segundo, cuántas 1 segundo y cuántas 2 segundos.
Resolución: En total son 40 golpes y suman en total 60 segundos. O sea, tenemos que pensar de que posibles modos podemos sumar 60 sumando 40 números donde los números permitidos para sumar son el 2, el 1 y el 
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. Es muy parecido al problema del cine que se tomó en le examen.

Una opción podría ser que 20 veces tocó el triángulo haciéndolo durar 2 segundos y otras 20 lo hizo durar 1 segundo.

En ese caso tendríamos 
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Dejo una pregunta: ¿Puede haber alguna combinación posible donde hizo menos de 20 de los golpes de 2 segundos? Espero respuestas!

Pensemos otras combinaciones posibles:

Supongamos que Ramiro hizo exactamente 21 golpes de 2 segundos, entonces eso suma 42 segundos (21 x 2 = 42). Le quedan 19 golpes al triángulo y 18 segundos y sólo puede hacer golpes de 1 segundo o de medio. Si hiciera dos golpes de medio segundo, le quedarían 17 golpes y diecisiete segundos. Perfecto, entonces los siguientes 17 golpes podrían ser de 1 segundo.

Entonces tenemos la siguiente posibilidad:

21 golpes de 2 segundos, 2 golpes de medio segundo y 17 golpes de 1 seg.

Supongamos ahora que dio exactamente 22 golpes de 2 segundos, entonces ya ocupó 44 segundos y le quedan 18 golpes y 16 segundos.

Pensemos para no marearnos que tenemos que completar 16 segundos más usando golpes de 1 segundo y de medio y después vemos si hay alguna posibilidad que justo sume 18 golpes.

16 segundos = 10 golpes de un segundo y 12 de medio (eso da un total de 22 golpes que es demasiado)

16 segundos = 11 golpes de un segundo y 10 de medio (eso da un total de 21 golpes que es demasiado)

16 segundos = 12 golpes de un segundo y 8 de medio (eso da un total de 20 golpes que es demasiado)

16 segundos = 13 golpes de un segundo y 6 de medio (eso da un total de 19 golpes que es demasiado)

16 segundos = 14 golpes de un segundo y 4 de medio (eso da un total de 18 golpes, esta si sirve!!!)

22 golpes de 2 segundos, 4 golpes de medio segundo y 14 golpes de 1 seg. Es otra posibilidad.

Veamos que pasaría si justo da 23 golpes de 2 segundos. En ese caso ya sumaría 46 segundos y le quedarían 17 golpes y 14 segundos. Probemos del mismo modo que hicimos antes:

14 segundos = 10 golpes de 1 segundo y 8 de medio (eso da un total de 18 golpes que es más que 17)

14 segundos = 11 golpes de 1 segundo y 6 de medio (eso da un total de 17 golpes que es lo que buscábamos!!)

23 golpes de 2 segundos, 6 golpes de medio segundo y 11 golpes de 1 seg. Es otra posibilidad.

Si pensamos ahora que justo hizo 24 golpes vamos a llegar a la siguiente solución:

24 golpes de 2 segundos, 8 golpes de medio segundo y 8 golpes de 1 seg. 

Ahora, pensando en que hizo 25 golpes de 2 segundos, llegaríamos a la siguiente posibilidad

25 golpes de 2 segundos, 10 golpes de medio segundo y 5 golpes de 1 seg. Es otra posibilidad.

Seguimos, y ahora analizamos que pasa cuando hace 26 golpes de 2 segundos. En ese caso:

26 golpes de 2 segundos, 12 golpes de medio segundo y 2 golpes de 1 seg. Es otra posibilidad.

Si diera 27 golpes de 2 segundos, ocuparía 54 segundos y le quedarían 13 golpes y 6 segundos

6 segundos = 1 golpe de 1 segundo y 10 de medio

6 segundos = 0 golpes de 1 segundo y 12 de medio

Es imposible hacer 6 segundos con 13 golpes como los que hace Ramiro.

Entonces ya encontramos todas las opciones posibles.

27) Porción de papas fritas

Tres amigos piden una porción de papas fritas. Marito, el que come más rápido, come una papa cada 2 segundos, luego le sigue Jorge que come una papa cada 3 segundos y el más lento es Andrés que come una cada 5 segundos.

Si la porción de papas tiene 120 papas en total, ¿Cuánto demoran en terminar la porción? 
Resolución: Este problema es parecido al de los tres amigos que iban de pesca, que se tomó en la prueba. Un modo de resolverlo es buscar un tiempo donde sepamos exactamente cuántas papan comen entre los tres. Buscamos el mínimo común múltiplo entre 2, 3 y 5. Es 30. En los primeros 30 segundos, Marito habrá comido 15 papas ya que come una cada 2 segundos. En esos primeros 30 segundos , Jorge habrá comido 10 papas ya que come una cada 3 segundos, mientras que Andrés habrá comido 6 papas en los primeros 30 segundos. O sea, entre los 3, van a comer 15 + 10 + 6 = 31 papas en los primeros 30 segundos. Entonces al minuto de haber empezado a comer ya habrán comido 62 papas. Y en 2 minutos (120 segundos) habrían comido 124 papas. Pero en realidad tenía 120 papas la porción. Pensemos en qué momento habría comido esas últimas 4 papas. Imaginemos que en el plato había más que 120 papas, digamos que había 124, entonces en el segundo 118 estaría sacando del plato la papa 124 Marito, en el segundo 117 Jorge estaría sacando la papa 123 y en el 116 Marito sacaría la papa 122, mientras que en el 115 Andrés sacaría la papa 121 del plato y en el 114, no sabemos si marito o Jorge estaría sacando la papa 120.

O sea luego de 114 segundos desaparece la papa 120 del plato

28) El ocupado

Un chico se organiza para hacer ciertas actividades entre el lunes y el viernes, aparte de la escuela. Va al ciber 2 días por semana, a aprender piano una vez por semana y sale a correr también una vez por semana. En un mismo día no puede hacer 2 de estas actividades y no puede ir al ciber 2 días seguidos. 
¿De cuántos modos diferentes pudo haber ordenado las actividades? Enumera las posibilidades.
Resolución: Lo primero que podríamos pensar, para organizarnos un poco nosotros, es que el chico en total va a tener cuatro de los cinco días entre lunes y viernes ocupados. 2 días va a ir al ciber, 1 día sale a correr y otro va a aprender piano. Uno de los 5 días va a quedar libre de estas actividades. Supongamos que le queda el lunes libre: Hagamos una tabla. El único cuidado que tenemos que tener es que no vaya al ciber 2 días seguidos y además no olvidarnos de contar ninguna posibilidad.

	
	Martes 
	Miércoles
	Jueves
	Viernes

	Posibilidad 1
	Ciber
	Piano
	Ciber
	Correr

	Posibilidad 2
	Ciber
	Correr
	Ciber
	Piano

	Posibilidad 3
	Ciber
	Piano
	Correr
	Ciber

	Posibilidad 4
	Ciber
	Correr
	Piano
	Ciber

	Posibilidad 5
	Piano
	Ciber
	Correr
	Ciber

	Posibilidad 6
	Correr
	Ciber
	Piano
	Ciber


Dejando el Lunes libre esas son todas las posibilidades, o sea 6 en total. Si el día libre fuera el martes, sería parecido lo que hay que hacer y obviamente van a quedar también 6 posibilidades. O sea dependiendo el día que deja libre hay 6 posibilidades nuevas. 

Entonces en total hay 
[image: image63.wmf]30

5

6

=

´

posibilidades distintas.

29) Elecciones en un pueblo pequeño

En un pequeño pueblo hay unas elecciones para intendente.  Luego de contar todos los 300 votos que hubo el resultado es que el que ganó sacó 55% de los votos, el segundo un 35% de los votos y el tercero un 10% de los votos. A pesar de que no sabemos en que orden contaron los votos, ¿Luego de ver cuántos votos podemos estar seguros que ya podían saber con seguridad quien era el ganador?

Resolución: Para entender el problema siempre es útil pensar en casos más chiquitos. Por ejemplo, imaginemos que para elegir una reina del grado votan 10 chicos, y que una chica obtiene un voto, otra obtiene 3 y otra obtiene 6 votos. Depende de en que orden van conociendo los votos para saber cuando van a poder estar seguros de quien es la ganadora. Por ejemplo si los 6 primeros votos que veían eran todos para la ganadora, entonces ya iban a estar seguros, pero si primero veían el voto de la que sacó 1, después veían los 3 votos de la segunda y recién después empezaban a abrir los votos de la ganadora, recién podían estar seguros de que ganaba luego de abrir el noveno voto ya que en ese momento habría tenido 5 votos mientras que las otras tendrían 3 y 1 por lo que ya no la podrían alcanzar.

En nuestro problema hay que usar el mismo razonamiento. Primero tenemos que interpretar cuántos votos son el 10% de 300, el 35% de 300 y el 55% de 300.

Para sacar el 10 por ciento de 300 hay que dividir a 300 por 100 y al resultado multiplicarlo por 10. Eso da: 
[image: image64.wmf]30

10

100

300

=

´

¸

. O sea uno de los candidatos sacó 30 votos.
Para sacar el 35 por ciento de 300 hay que dividir a 300 por 100 y al resultado multiplicarlo por 35. Eso da: 
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. O sea otro de los candidatos sacó 105 votos.

Para sacar el 55 por ciento de 300 hay que dividir a 300 por 100 y al resultado multiplicarlo por 55. Eso da: 
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. O sea el candidato más votado, sacó 165 votos.

En el caso de pocos votos vimos que cuando más demoran en descubrir quien es el ganador es cuando, sin saberlo, cuentan primero los votos de los que no ganan. Acá es igual. Supongamos que primero cuentan los 30 votos del tercero. Luego cuentan los 105 votos del segundo. Ya llevan contados 135 votos y ahí empiezan a contar los votos del ganador. Luego, en ese caso, cuando lleguen a contar un total de 240 votos habrán contado 105 de cada uno de los que más sacaron y 30 del otro. Cuando lleguen a contar 270 votos, el ganador de la elección ya le habrá sacado 30 votos de ventaja al segundo, pero todavía quedarán justo 30 votos por contar, entonces no podrán estar seguros aún. Cuándo cuenten el voto 271, ahí le habrá sacado 31 votos de ventaje y quedarán sólo 29 por contar.

Entonces, si los porcentajes finales de la elección son 10, 35 y 55, lo más tarde posible en que puede saberse quien ganó es luego de contar 271 votos 

30) Juramento de la bandera

En el acto de juramento a la bandera se forman 2 filas de alumnos que sostienen una bandera que está entre medio de las filas. Al costado de una de las filas había 2 profesores que recorrían la fila de adelante a atrás y de atrás hacia adelante (llegando hasta las puntas de la fila) sin parar vigilando que ninguno de los chicos se porte mal. Ambos iban al mismo ritmo. En el momento en que uno de los profesores iba pasando por el quinto de la fila y yendo para el lado del primero de la fila, el otro profesor iba pasando por el número 41 de la fila y yendo hacia la parte de atrás de la fila. 

En el siguiente momento que los profesores se cruzaron, ambos estaban pasando por el número 48 de la fila.

La pregunta es: ¿Cuántos alumnos había en la fila?
Resolución: Para que nos resulte más fácil pensarlo, supongamos que cada paso que dan los profesores se mueve uno en la fila. O sea, el que estaba en el quinto de la fila y yendo hacia el primero, con el primer paso estará en el cuarto de la fila, con el segundo paso estará en el tercero de la fila y con el cuarto paso llegará al primero de la fila, instantáneamente dará la media vuelta y con 47 pasos más llegará al 48 de la fila.

O sea le llevó 4 + 47 = 51 pasos hasta cruzarse con el otro profesor.

Recordemos que el otro profesor estaba en el lugar 41 caminando hacia atrás, y como van al mismo ritmo, también va a dar 51 pasos hasta que se encuentren. En los primeros 7 pasos llegará al 48, pero entonces le quedan 51 – 7 = 44 pasos para ir hasta el último de la fila y volver. Pero entonces ir hasta el último le llevará la mitad de esos 44 pasos, o sea necesita 22 pasos para llegar hasta el final de la fila, estando en el lugar 48. Eso significa que en la fila hay: 
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Respuesta: En la fila hay 70 chicos

31) Mendigo

Un mendigo que ha perdido la vista pide monedas en la plaza. Al terminar el día, 43 personas le dieron limosna. Cada persona le dio una moneda. Y él percibió que todas las monedas que le dieron eran grandes, así que pudieron haber sido de 25 centavos, de 50 centavos o de 1 peso. Al llegar a su casa las cuenta con su tacto altamente desarrollado y cuenta que en total juntó $24

¿Cuántas monedas le dieron de cada valor? Si hay más que una posibilidad, enumera todas las posibilidades que encuentres.

Resolución: Este tipo de problemas siempre conviene comenzar a pensarlos desde los casos extremos. ¿Qué queremos decir con esto? Por ejemplo imaginemos que el mendigo sólo recibió monedas de 25 C. ¿Eso sería posible?

A ver, 43 monedas de 25 C. ¿cuánto suman? Sabemos que 4 monedas de 25 C. suman $1 , así que 40 monedas suman $10 y 43 suman $10,75. No habría llegado a $24. Entonces no es posible que hayan sido todas de 25 C.

Intentemos pensar cuál es la máxima cantidad de monedas de 25 C. que pudo haber recibido. Probemos con 30, por tirar algún número. Si hubiera recibido 30 monedas de 25 C., esas 30 monedas sumarían $7,50 así que si las restantes 13 monedas fueran de $1 él juntaría $7,50 + $13 = $20,50. O sea no llegaría a $24 que fue lo que realmente obtuvo. Eso significa que no pudo haber recibido 30 monedas de 25 C., seguro que recibió menos. Probemos con 25 monedas de 25C. Veinticinco monedas de 25 C. suman $6,25, si las restantes 18 monedas fueran de $1 entonces juntaría $6,25 + $18 = $24,25. Ahí estamos cerca!

Si el tuviera 26 monedas de 25 C. sumaría $6,50 , si las 17 restantes fueran de $1 sumaría $6,50 + $17 = $23,50. No llegaría. Así que lo que nos damos cuenta es que seguro que tuvo menos que 26 monedas de 25 C. Con 25 monedas de 25 C. ya probamos y no dio justo, además es imposible que de justo $24 porque si a $6,25 le sumamos monedas de $1 y de 50 C. nunca vamos a llegar justo a $24 (pensar por qué!)

Probemos con 24 monedas de 25 C. Suman $6. Si las restantes 19 fueran de $1, nos pasamos la suma total daría $25. Si de las 19 hubiera 18 de $1 con la restante nos pasamos de $24. Si en cambio fueran 17 de $1 y las otras dos de 50 C. tenemos lo siguiente:

24 monedas de 25 C. =  $ 6

17 monedas de $1     =  $17

2 monedas de 50 C.  =  $  1

La suma da $24. Entonces esta es la primera posibilidad que encontramos.

Ahora tenemos que probar con menos monedas de 25 C.

Si fueran 23 monedas de 25 C. sumaría $5,75 y luego cuando le sumemos monedas de 50 C. y de $1 siempre va a dar una cierta cantidad de pesos con 25 centavos o con 75 centavos, nunca va a dar justo, así que seguro que no pueden ser 23 monedas de 25 C. Probamos entonces con 22 monedas de 25 C.

22 monedas de 25 C. = $5,50

Ahora tenemos que ver cuántas de $1 y cuántas de 50 C. Probando llegamos a que tienen que ser:

22 monedas de 25 C. = $ 5,50

16 monedas de $1     = $16

5 monedas de 50 C.   = $ 2,50

Que suma un total de $24 usando 43 monedas

Luego probamos con 20 monedas de 25 C. que suman $5

Probando llegamos a que tienen que ser:

20 monedas de 25 C. = $ 5

15 monedas de $1     = $15

8 monedas de 50 C.   = $ 4

Siguiendo así, encontramos las siguientes soluciones

18 monedas de 25 C.   = $ 4,50

14 monedas de $1       = $14

11 monedas de 50 C.   = $ 5,50

16 monedas de 25 C.   = $ 4

13 monedas de $1       = $13

14 monedas de 50 C.   = $ 7

14 monedas de 25 C.   = $ 3,50

12 monedas de $1       = $12

17 monedas de 50 C.   = $ 8,50

12 monedas de 25 C.   = $ 3

11 monedas de $1       = $11

20 monedas de 50 C.   = $10

10 monedas de 25 C.   = $ 2,50

10 monedas de $1       = $10

23 monedas de 50 C.   = $11,5

 8 monedas de 25 C.   = $ 2

 9 monedas de $1       =  $ 9

26 monedas de 50 C.  = $13

 6 monedas de 25 C.   = $ 1,50

 8 monedas de $1       = $  8

29 monedas de 50 C.  = $14,50

 4 monedas de 25 C.   = $ 1

 7 monedas de $1       = $  7

32 monedas de 50 C.  = $16

 2 monedas de 25 C.   = $ 0,50

 6 monedas de $1       = $  6

35 monedas de 50 C.  = $17,5

5 monedas de $1        = $ 5

38 monedas de 50 C. = $19

Esas son todas las posibles combinaciones de monedas que pudo haber recibido. Eran muchas!!

32)  Ronda de mates
Cinco personas comienzan a tomar mate en ronda. Cada uno toma un mate y sigue la ronda, no hay mucho que explicar!  Luego de tomar su tercer mate, el cuarto integrante de la ronda dice gracias, lo que significa que ya no va a tomar más mates, pero la ronda sigue igual salvo que salteándolo a él. El segundo integrante de la ronda, que también fue el segundo en abandonar la mateada, lo hizo luego de tomar su quinto mate. 

Si todavía quedaban 3 en la ronda: ¿Quién tomó el mate número 26?

Resolución: Las primeras tres rondas se hacen enteras, ya que todos tomaron por lo menos tres mates porque el primero que abandona lo hace luego de haber tomado su tercer mate. Pero entonces, al terminar la tercer ronda ya se había tomado 
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mates. La cuarta ronda se hace con un integrante menos así que sólo se sirve 4 mates envés de 5. Luego al terminar la cuarta ronda ya se han tomado 19 mates. La quinta ronda también se hace entera entre los cuatro que quedan y es en esa ronda que el segundo de la ronda avisa que no va a tomar más. Al finalizar la quinta ronda se van a haber tomado un total de 
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mates. El mate número 24 lo toma el primero de la ronda, el mate 25 lo toma el tercero de la ronda ya que se saltean al segundo. 

Y el mate 26 lo toma el quinto de la ronda ya que el cuarto había abandonado hace rato. Luego, el quinto matero de la ronda es quien toma el mate 26

33) Carrera de autos

En una carrera de autos muy importante se reparten 1000 puntos entre los 10 participantes que quedan entre el primer puesto y el puesto 10. Al segundo le dan 10 puntos menos que al primero, al tercero 10 puntos menos que al segundo, al cuarto 10 puntos menos que al tercero y así siguiendo hasta el décimo que le dan 10 menos que al noveno.

¿Cuántos puntos le dan a cada uno?
Resolución: Podríamos empezar pensando lo siguiente: Si los 10 premios fueran de la misma cantidad de puntos, serían 100 puntos para cada uno. Sabemos que no es el caso pero nos da una idea para empezar a pensar. Lo que sabemos es que como no todos reciben lo mismo, va a haber algunos que reciben más de 100 puntos y otros menos. En principio, sería razonable que los 5 primeros reciban más que 100 y del sexto al décimo reciban menos que 100.

Es aquí donde nos podríamos animar a probar que pasa si el primero recibiera 150 puntos. En ese caso los siguientes premios serían 140, 130, 120, 110, 100, 90, 80, 70 y 60. En ese caso, la suma de los puntos sería:
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Uy! Un problema, nos pasamos por 50, entonces no es así la premiación. Bueno, si al primer premio lo hacemos valer 5 puntos menos, entonces cada uno de los restantes premios también va a valer 5 puntos menos y como en total son 10 premios, la suma total de los puntos va a ser 50 menos que la suma anterior. Buenísimo, es lo que buscábamos:
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Y de este modo fijensé que queda perfecto, hay 5 premios de más de 100, 5 de menos de 100, y quedan separados por 10 puntos como pedía el enunciado

Entonces, los premios son: 145 puntos para el primero, y luego bajando de a 10 cada vez que baja un puesto hasta el décimo puesto

34) Talleres
Problema: En un grado de 30 alumnos, hay 20 que hacen taller de computación y hay 18 que hacen taller de ingles. Hay 3 de los chicos del curso que no hacen ninguno de los dos talleres. 
¿Cuántos chicos del curso hacen los dos talleres a la vez?
Resolución: Sabemos que 20 de los chicos hacen taller de computación. De los restantes 10, sabemos que hay sólo 3 que no hacen ninguno de los 2 talleres, entonces seguro que los restantes 7 hacen taller de Ingles y no de computación. Pero también sabemos que en total 18 chicos hacen taller de Ingles, y hasta ahora contamos 7, entonces tiene que haber 11 dentro de los 20 que hacen taller de computación que también hacen taller de inglés.

Respuesta: Hay 11 chicos del curso que hacen los dos talleres a la vez. 

35) Se queda con el vuelto

La mamá todos los días manda a Pedrito a hacer los mandados. Le da un billete y lo manda con la lista de las cosas que tiene que comprar. Pedrito, decidió que de algún modo se tiene que cobrar este trabajo de hacer los mandados, así que decidió quedarse con las monedas de 10 centavos que le den al darle el vuelto. Sin embargo el que le da el vuelto usa la cantidad justa, de monedas de 10, necesaria para dar el vuelto y no usa monedas de 25 C.  Supongamos que cada vez que hace los mandados se queda con 1, 2, 3 o 4 monedas de 10 C. o con ninguna. 

¿Cuánto mandados crees que tendrá que hacer Pedrito aproximadamente para juntar $10?
Resolución: Este problema no tiene una solución exacta, porque depende de los vueltos que reciba Pedrito. Podría tener la suerte de que muchas veces seguidas reciba 40 C. en monedas de 10 C., que es lo máximo a lo que aspira por mandado, o también podría tener la mala suerte de que muchas veces seguidas le toque una moneda o ninguna de vuelto. 

Un razonamiento posible es creer que seguramente la buena suerte y la mala se irán compensando y el vuelto será en promedio de 20 C. aproximadamente. 

¿Y por qué decir 20 C. y no 30 C. o 25 C.?

Bueno, porque si tiene la misma chance de que le den 0 C., 10 C., 20 C., 30 C. y 40 C., justo el del medio es el 20 C. Pero en realidad lo importante para darse cuenta con más convencimiento de que en promedio recibe 20 C. es hacer el siguiente razonamiento. Supongamos que va 5 veces a hacer los mandados, y en cada una recibe uno de los vueltos posibles, todos distintos. En ese caso, habrá sumado entre esos 5 mandados: 
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O sea, sumó $1 en 5 mandados, que es lo mismo que si le hubieran dado 20 C. cada vez que iba a hacer las compras.

O sea, si es de esperar que en 5 mandados junte $1, entonces es de esperar que en aproximadamente 50 mandados junte $10.

36) Locutorio

En un locutorio el 70% de los llamados cuestan 23 Centavos. El 20% de los llamados cuestan 46 centavos y el resto precios más altos.

El dueño del locutorio, como no tiene monedas de 1 C. los llamados de 23 C. los cobra 25 C. mientras que los de 46 C. los cobra 45 C. y así, siempre redondea el precio para el número que le queda más cerca.

Entre los llamados de más de 46 centavos el comerciante queda hecho entre los que cobra más y los que cobra de menos

La pregunta es:

Si en un día llaman 500 personas desde el locutorio, ¿cuánto de más cobra el dueño de lo que tenía que cobrar?

Resolución: Primero quiero contarles que en realidad hay una ley que obliga a quien da el vuelto, que siempre de vuelto de más en caso de no tener monedas de 1 C. O sea, en realidad el dueño del locutorio debe por ley cobrar 20 C. las llamadas de 23 C. excepto que tenga el cambio para dar en monedas de 1 C.

Ahora podemos intentar resolver el problema ya que este dueño, como la mayoría no respeta dicha ley. 

Pensemos, que de las 500 personas, hay un 70% cuyas llamadas son de 23 C. 

¿Cuántas personas son un 70% de 500?

Tenemos que hacer la siguiente cuenta: 
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O sea hay 350 personas a las que les cobra 2 C. de más. Eso da un total de 

700 C., que es lo mismo que $7.

Y ahora hay que ver con el vuelto que da de más, o sea con los que deberían pagar 46 C. pero en realidad pagan 45 C. Hay un 20 % de estos.

¿Cuántas personas son un 20% de 500?

Hacemos la cuenta: 
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Hay 100 personas que pagan 1 C. menos de lo que deberían pagar. O sea hay 100 C. que el locutorio cobra de menos.

Con los llamados de más plata dijimos que se compensa lo que cobra de más con lo que cobra de menos. 

Entonces en total, el dueño cobra unos $6 más de lo que debería, ya que cobra $7 de más a los que deberían pagar 23 C. y cobra $1 de menos a los que deberían pagar 46 C.
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